

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Министерства кинематографии СССР и Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР

№ 66 (1454). Год издания XXII

Суббота, 16 августа 1952 года

Цена 45 коп.

Служение народу

Искусство принадлежит народу, горды великий Делни. Эти бессмертные слова о предельной глубине определяют благородную цель творчества, призывая литератора, художника, артиста.

Народ — творец истории, создатель материальных и духовных благ — всегда видел в подлинном искусстве средство идейно-художественного воспитания и совершенствования человека. Но в прежние времена искусство было далеким от народа, обременено капитализмом на ничету, безграмотность, бескультурье. Лишь некое честное художника-правдолюбца сознательно отдавали свое творчество борьбе за народное счастье.

При социализме искусство стало неотъемлемой частью духовной жизни миллионов масс, учителей и добрых советчиков. Сознание своего долга перед народом, осознание важности литературы и искусства в деле коммунистического строительства придает всем советским художникам. Это прекрасно выразил в свое время В. В. Маяковский, писавший:

Я хочу,
чтоб в битву
приравнял перо.
С чужим чтоб
и с вышедшей стали
о работе стихов,
от Политбюро,
чтобы делал
доклады Сталин.

Ленин и Сталин, коммунистическая партия, вооружив работников литературы и искусства всеобъемлющим марксистско-ленинским учением, вывели их на просторный путь социалистического реализма, поставили перед ними вдохновляющую задачу создания идеологии духовных богатств для народа — строителя коммунизма. Сталинская забота о благе советского народа, о воспитании нашей молодежи, о которой уготовано в расцвете жизни войти в светлый мир коммунизма, о развитии и обогащении искусства — творца человеческих душ — проникнуто призывом: не ждите, не ждите, не ждите! 14 августа 1946 года, постановление ЦК ВКП(б) «О журналах "Звезда" и "Ленинград".

«Сила советской литературы, самой передовой литературы в мире, — говорится в постановлении ЦК ВКП(б), — состоит в том, что она является литературой, у которой нет и не может быть других интересов, кроме интересов народа, интересов государства. Задача советской литературы состоит в том, чтобы помочь государству правильно воспитать молодежь, ответить на ее запросы, воспитать новое поколение борцами, верными в свое дело, не башмаки с предвещания, готовым преодолеть все преграды».

Поддерживая воспитательное значение советской литературы, партия выдвигала на писателей и деятелей искусства большую ответственность. Теперь, спустя шесть лет, мы впервые видим благотворное влияние суровой партийной критики, мудрых наставлений товарища Сталина и ЦК ВКП(б) на развитие и идейно-творческое совершенствование искусства. Многие произведения литературы и искусства получили народное признание, завоевали любовь и благодарность советских читателей и зрителей. Ряд деятелей литературы и искусства великодушная, идейно глубокая критика партии помогла осознать себя не только аполитичными, порою теории искусства для искусства, а талант их засиял новой красотой, их мастерство возросло.

Руководствуясь указаниями партии, советские литераторы и работники искусства в последние годы создали немало ярких образов наших современников, строителей коммунизма — представителей славянского рабочего класса, колхозного крестьянства, советской интеллигенции. В лучших произведениях литературы и искусства советский человек предстает не только как герой труда, но и как восторженный деятель личности, с богатым внутренним миром, с высочайшими нравственными качествами.

Советская литература и искусство высоко пропагандируют идеи дружбы наро-

дов, всеми своими силами способствуют борьбе за мир, за демократию и социализм, вдохновляя прогрессивных деятелей культуры всего мира.

Товарищ Сталин в 1932 году обратился к советским писателям с призывом: «Пишите правду». Безмерная идейная глубина этих сталинских слов. Безмерная правда и искусство ощущает изображение жизни во всей ее диалектической сложности и противоречивости, без украшательства, без лживой красоты.

Следует, однако, сказать, что за последний год творческая активность некоторых писателей, и особенно драматургов и кинодраматургов, заметно пошла на убыль. Ощущая призыв искусства к антитеатральной «теории» бесконфликтности.

«У нас не все идеально, у нас есть отрицательные типы, — писал «Правда» в редакционной статье «Продолжать отстаивать драматургию». — «За в нашей жизни немало, и дальнейших людей немало. Нам не надо бороться показывать недостатки и трудности. Лечить надо недостатки. Нам Гоголи и Шедрины нужны. Недостатки нет там, где нет движения, нет развития. А мы развиваемся и движемся вперед, — значим, и трудности, и недостатки у нас есть».

Эти указания партии обязывают работников искусства показывать жизнь реалистически, правдиво, с большей или меньшей борьбой против всего старого, отжившего, мешающего нашему движению вперед, к коммунизму.

Партийная печать отмечала, что за последнее время на сцене, на киноэкране, в печати появились малообразовательные, серые произведения. Перед деятелями всех жанров искусства стоит трудная, но почетная задача совершенствования художественной формы, повышения мастерства. Эстетические взгляды и вкусы советских людей выросли, углубились. Народу нужно искусство, насыщенное глубиной мысли, полное художественной гармонии. Появление прекрасного в искусстве определяется не формальными категориями, а прежде всего идейными достоинствами, соответствием авторского замысла историческим процессам, происходящим в действительности.

Перед работниками литературы и искусства, и прежде всего перед деятелями своего массового вида искусства — кино, актеры ответственная творческая задача огромной политической важности — задача создания новых, идейно-наполненных и художественно совершенных произведений о героях отечественной истории, в которых воплотились лучшие черты национального характера нашего народа-богатыря.

Мы любим и гордимся историей нашей матери-Родины, ее великими сынами, посвятившими свой жизненный труд за славу Отечества.

Произведения литературы и искусства, достоверно и правдиво отображающие жизнь и деятельность выдающихся людей отечественной истории, могут и сегодня служить делу воспитания любви к своей Родине, нежности к ее героям, делу воспитания советских людей в духе искусства и безстрашия.

Но самым важным, самым основным и первоочередным долгом работников искусства остается непрерывное совершенствование, обогащение во всех киножанрах жанров искусства нашего современника, создание Сталина, героя нашего времени — советского человека. Языком искусства выразить раскрыть этот истинно-художественный образ строителя коммунизма, человека творческого труда, его патристическую силу и чувства, его душевную красоту, его непоколебимую преданность Родине, Сталину. Мудро руководящие и вдохновляющие коммунистической наукой, окружающей заботой и вниманием всего народа, работники советской литературы и искусства имеют все возможности создать такие произведения, которые ярко воплотят в себе образ строителя коммунизма, произведения, которые будут достойны великой Сталинской эпохи.

Председателю Президиума Верховного Народного Собрания Кореической Народно-Демократической Республики товарищу КИМ ДУ БОНУ

ПХЕНЬЯН

В день седьмой годовщины освобождения корейского народа от японских захватчиков примите, товарищ Председатель, мои искренние поздравления и пожелания дальнейшего укрепления дружбы между народами наших стран.

И. ШВЕРНИК

Председателю Президиума Верховного Совета СССР Н. М. ШВЕРНИКУ

МОСКВА

По случаю дня освобождения корейского народа от ига японского империализма доблестной Советской Армией, от имени Президиума Верховного Народного Собрания Кореической Народно-Демократической Республики и лично от себя выражаю Вам и в Вашем лице советскому народу глубокую благодарность за бескорыстную помощь Советского Союза Кореической Народно-Демократической Республике в деле ее экономического и культурного возрождения и развития. Бескорыстная помощь Советского Союза корейскому народу является одним из важнейших факторов наших успехов в борьбе за свободу и независимость своей страны, против американско-японского империализма.

КИМ ДУ БОН

Председатель Президиума Верховного Народного Собрания Кореической Народно-Демократической Республики

Министру Иностранных Дел Кореической Народно-Демократической Республики товарищу ПАН ХЕН ЕНУ

ПХЕНЬЯН

В день национального праздника Кореической Народно-Демократической Республики шлю Вам, товарищ Министр, мои дружественные поздравления вместе с наилучшими пожеланиями Вам лично и корейскому народу.

А. ВЫШИНСКИЙ

Министру Иностранных Дел Союза Советских Социалистических Республик А. Я. ВЫШИНСКОМУ

МОСКВА

По случаю седьмой годовщины освобождения Кореи доблестной Советской Армией разрешите мне выразить Вам чувства глубокой признательности. Советское Правительство, руководимое великим Сталиным, постоянно оказывало огромную помощь корейскому народу в борьбе за окончательное освобождение и независимость Кореи. Мы, в частности, чрезвычайно признательны Советскому Правительству и Вам лично за выслушивание на международной арене в защиту корейского народа, которые отражают благородные и дорогие всем свободолюбивым народам принципы сталинской внешней политики.

ПАН ХЕН ЕН

Министр Иностранных Дел КНДР

Председателю Кабинета Министров Кореической Народно-Демократической Республики товарищу КИМ ИР СЕНУ

ПХЕНЬЯН

Прошу Вас, товарищ Председатель, по случаю национально-го праздника Кореической Народно-Демократической Республики принять мои сердечные поздравления вместе с пожеланиями героическому корейскому народу успешной борьбы за свободу и независимость своей Родины.

И. СТАЛИН

МОСКВА, КРЕМЛЬ

Председателю Совета Министров Союза ССР Генералиссимусу Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Товарищ Председатель!

В день седьмой годовщины освобождения Кореи воистинно героическими вооруженными силами великого Советского Союза от ига японского империализма позвольте мне от имени Правительства, всего народа Кореической Народно-Демократической Республики и лично от себя выразить Вам, наилучшему другу, освободителю корейского народа, а также в Вашем лице Правительству СССР, Советской Армии и всему советскому народу чувства глубокой признательности корейского народа.

С первых дней освобождения Кореи Советское Правительство всемерно содействовало делу создания подлинно независимого народно-демократического государства Кореи, оказывало и продолжает оказывать ей помощь в экономическом и культурном строительстве.

Вдохновленный великим примером Советского Союза, корейский народ преуспевает на пути строительства народной демократии. Гордая поддержка и многосторонняя помощь Советского Союза вдохновляет корейский народ на окончательную победу в его борьбе за свободу, независимость и мир, против захватчиков новой войны — американских империалистов.

Американские империалисты развили кровавую интервенцию в Корею, совершили и совершают всевозможные злодеяния в отношении корейского народа, но исторические опыты и величайшие уроки корейского народа в ходе войны в Корею показывают, что ни бактериологическое оружие, ни другие варварские злодеяния не могут сломить волю корейского народа, героически поднимающегося на справедливую войну.

Мы велики решимости отстаивать свою свободу и независимость в борьбе против американско-японских интервенций и, таким образом, внести свой вклад в дело сохранения мира. Неотступно и неустанно мы будем идти по пути, указанному трудящимися народами, наш дорогой учитель, будем идти в ногу со всем демократическим лагерем свободолюбивых народов, возглавляемым великим Советским Союзом.

От всего сердца желаю Вам, товарищ Председатель, доброго здоровья и многих лет жизни на благо всего прогрессивного человечества.

КИМ ИР СЕН

Премьер-Министр Кабинета КНДР

Первенец высотных строек

Заключительное проведение архитектурного и строительного искусства — 27-этажный дом на Смоленской площади. Он первый среди высотных зданий столицы едн в эксплуатации.

Большой асфальтированный двор, еще совсем недавно бывший строительной площадкой, украшен алкакатми, аркадами, доблестный труд строителей-высотников.

Сегодня здесь праздник. На витинг, посвященный окончанию строительства, собрались верхолазы, замечательные архитекторы, монтажники, электрики, маляры, штукатуры, плотники, мотористы, приспешие сюда свой вдохновенный труд, свои знания и стремление создать дом, который гордится бы наша столица. Среди обитателей — много молодежи, для которой стройка высотного здания является серьезной школой, где они овладели новой строительной наукой и усовершенствованной техникой, стали высококвалифицированными мастерами-высотниками.

На витинг пришли гости — рабочие московских заводов. Они тоже участвовали в стройке. Больше 200 предприятий страны дали свою продукцию для сооружения высотного здания на Смоленской площади.

Хроника искусств

По родной стране

ЛЕНИНГРАД

Архитекторы проектной организации «Леннаждемстрой» А. Иванов, Д. Гольд и Е. Тимохов закончили работу над составлением проекта архитектурного оформления северного склона Пулковской высоты, где помещается главная астрономическая обсерватория Академии наук СССР.

У подножья высоты будет воздвигнута подпорная стена из серого известняка. На базальтовых стенах из такого же камня создадут два архитектурных украшения. Одно из них изображает шар — небесную сферу, другое посвящено теме героической защиты Пулковских высот в годы Великой Отечественной войны. Двести широких ступеней ведут к величественному обелиску, посвященному славному победителю советских воинов, отстоявших Ленинград от гитлеровских захватчиков.

От широкой, мощенной камнями площади, в центре которой возмостится обелиск, и главным зданию обсерватории ведут две аллеи. По бокам их — бюсты знаменитых русских астрономов, работавших в Пулковской обсерватории.

СВЕРДЛОВСК

За последний год экспозиция Музея Я. М. Свердловского пополнилась картинами местных художников. Недавно коллекция Верх-Исетского металлургического завода, с которым была связана революционная деятельность Я. М. Свердлова, передал в дар музею картину художника В. Васильева «Я. М. Свердлов открывает VI Всероссийский Чрезвычайный Съезд Советов». В работе над этим полотном художнику оказали большую помощь старшие братья и научные сотрудники музея.

МОЛОТОВ

Почти два месяца продолжалась здесь гастроли Ивановского театра музыкальной комедии. Театр показал 18 постановок. Среди них — новая музыкальная комедия «Шаль с кистями», написанная на известную тему — о жизни знаменитых ткачей до революции (либретто В. Зимова, музыка М. Дробина). Театр выехал на гастроли в Челябинск.

ТУЛА

В краеведческом музее открылась первая областная выставка работ сельских самодеятельных художников и мастеров прикладного искусства. В

трех залах музея собраны экспонаты: картины, рисунки, скульптуры, фрески по дереву, миниатюры, художественная вышивка. С большим интересом смотрят посетители скульптуры колхозника Венянского района А. Романова «На уборке урожая», «Колхозный колхоз» и другие.

ВОЛОГА

Здесь закончилась гастроль Шербаковского драматического театра. За 29 дней вологодским зрителям было показано десять пьес. Коллектив выжегал с параллельными спектаклями в рабочие клубы и дворы культуры. В Вологде театр закончил работу над спектаклем «Кресты на Волге» И. Кривошеина. Постановщик главный режиссер театра Н. Лукин, оформитель художника Г. Давыдова.

КНЕВ

Коллектив цеха художественного литья республиканской научно-реставрационной производственной мастерской Управления по делам архитектуры УССР приступил к изготовлению литежных форм для изготовления бронзовых скульптурных выделанных русских ученых — Менделеева, Бутлерова, Лобачева, Столярова.

МИНСК

На одной из центральных улиц города началось строи-

Работники искусств — к празднику шахтеров

КНЕВ. (Наш корр.). Театры, концертные организации и коллективы художественной самодеятельности Украинки готовятся отметить День шахтера.

Бригада Ленинградской оперы, заслуженная артистка балетистов УССР, Гупальский ансамбль песни и пляски выступят перед шахтерами Сталинской области.

Лучшие свои спектакли покажет труженикам негосударственной Московской центральной театральной студии, Львовский театр музыкальной комедии, Днепродзержинский и Майкопский драматические театры.

Возвратившийся из гастрольной поездки в Курское, Карагандин и Челябинск Шахтерский ансамбль песни и пляски ЦК профсоюза работников угольной промышленности готовит ко Дню шахтера специальную программу.

Украинская студия документальных фильмов выпустит специальный номер киножурнала «Радянська Україна», посвященный празднику горняков.

Труженицы Голыцы и Ворошиловграда получат в этот день новые прекрасные оборудованные кинотеатры.



Крепкая творческая дружба установилась между работниками искусства двух Прибалтийских республик — Литовской ССР и Латвийской ССР. Художники и искусствоведы часто посещают мастерские, где создаются новые произведения. Здесь работы подвергаются обсуждению, дружескому критическому разбору. Обмен творческим опытом взаимно обогащает работников искусства, помогает их росту, дальнейшему совершенствованию мастерства.

Недавно группа латвийских искусствоведов побывала в мастерской великого скульптора К. Нарквичюса, создающего скульптурный портрет литовского поэта В. Монтивла.

На снимке: в мастерской К. Нарквичюса. Слева направо: Я. Пукас и Э. Звериздас (Латвийская ССР), художник Т. Филандиш и скульптор К. Нарквичюс (Литовская ССР), Т. Холяйна (Латвийская ССР).

Фото Е. Яценко.



Далеко за пределами Казахской ССР известны изделия, изготовленные Алма-Атинской научно-экспериментальной керамической станцией.

Много различных художественных изделий станция отравила недавно для шахтеров Карагандин. Для больших высокохудожественных декоративных блюд украсит Казахский дворец культуры металлургов.

На снимке: мастер А. Никитина расписывает блюдо.

Фото В. Падро.

